Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap szkolny — 20 pazdziernika 2021 r.

Kod ucznia: Wynik: [everivannne pkt.

Instrukcja dla ucznia
Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.
1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisj¢
Konkursowg. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny.
Niniejszy arkusz testowy sktada si¢ z 12 stron i zawiera 24 zadania. Jesli zauwazysz
jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgto$ je natychmiast Komisji Konkursowe;.

3. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia 1 wskazowki do kazdego zadania.
4. Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

5. Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

6. Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz si¢, btedna odpowiedz otocz kotkiem

1 ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane beda tylko odpowiedzi, ktore
zostaly zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem 1 umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczb¢ punktow, ktérg mozna uzyskac oraz
konkretne polecenia.

8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega
ocenie.

9. Pracuj samodzielnie.
10. Nie wolno wnosi¢ telefonoéw komorkowych na konkurs.

11. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.



Zadanie 1. (0-3)
Biatka bgdace zwigzkami chemicznymi wystepujacymi w organizmach petniag rézne funkcje.
Podkresl poprawng odpowiedz, ktora stanowi dokonczenie zdania.

1.1.Gtoéwng funkcjg biatek w organizmach nie jest
a) zapasowa.
b) regulacyjna.
C) energetyczna.
d) budulcowa.

1.2.0cen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe lub F — jesli jest
falszywe.
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Biatka i woda petnia funkcje transportowa.
Biatka nie pelnig funkcji izolacyjne;. P F

Zadanie 2. (0-6)

2.1 W S$wiecie organizméw wystepuja cztery rodzaje komorek: roslinne, zwierzgee, grzybowe
I bakteryjne. Z podanych ponizej organelli wybierz i podkresl te, ktore sg wspdlne dla komorki
ro$linnej 1 bakteryjne;j:

jadro komorkowe, blona komorkowa, wakuola, sciana komorkowa, rybosomy, lizosomy,

chloroplasty, cytoplazma, mitochondria

2.2 Uzupehnij ponizsze zdanie podkreslajac wlasciwa informacj¢ umieszczong w nawiasie.
Obserwacje mikroskopowe nalezy rozpocza¢ od (najmniejszego/ najwiekszego) powigkszenia

obrazu, ktore podczas obserwacji stopniowo (zwiekszamy / zmniejszamy).



Zadanie 3. (0-5)
Na schematach przedstawiono dwa rodzaje komorek.

Rysunek | Rysunek Il

http://paniodbiologii.pl/wp-content/uploads/2016/10/kolorowanki.pd

3.1.Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz 1 lub 2.
Komorke zwierzeca przedstawiono na rysunku

A I na co 1 | obecnos$¢ chloroplastow.
B ] wskazuje | 2 | brak chloroplastow.

3.2.Dokoncz zdanie. Wybierz i podkresl wlasciwa odpowiedz.

Struktura oznaczona na rysunkach literg X odpowiada za:
a) selektywng przepuszczalno$é.
b) aktywne uczestnictwo w syntezie biatek.
c) transport substancji wewnatrz komorki.
d) ochrong przed odbieraniem sygnatow ze Srodowiska zewngtrznego.

3.3. Uzupeknij ponizsze zdanie tak, aby powstata prawdziwa informacja. Wybierz odpowiedz sposrod
oznaczonych literami A—Coraz D - F.
Prawidlowe odpowiedzi otocz kotkiem.

W komorkach roslinnych proces fotosyntezy zachodzi w A/ B /C dzigki energii §wietlnej, ktora
jest pochtaniania przez D /E/F

A — mitochondriach D — chlorofil
B — chloroplastach E — chityne
C — rybosomach F — trypsyneg



Zadanie 4. (0-2)
Ponizej przedstawiono opisy dwoch tkanek roslinnych. Przeczytaj je uwaznie
i w wykropkowane miejsce wpisz nazwe tkanki, ktorej dotyczy opis.

4.1. Tkanka ta posiada drobne, scisle przylegajgce do siebie komorki o cienkich scianach
i duzych jgdrach. Ma zdolnos¢ do podzialow ... ... .............ccccoieiisieiiiiii e e e e e e e

4.2. Komorki tej tkanki sq scisle utozone w wiele warstw, sq one martwe, wypetnione powietrzem

Zadanie 5.(0 -3)

Uczniowie pracujagc w grupach obserwowali pod mikroskopem pantofelki w kropli wody. Grupa I
wykorzystata do obserwacji okular powiekszajacy 10 razy i obiektyw powiekszajacy 20 razy. Grupa
IT uzyta do obserwacji okularu powigkszajacego 5 razy i obiektywu powickszajacego 20 razy. Ktora
grupa uzyskata wieksze powickszenie? Wykonaj i zapisz odpowiednie obliczenia.

OBIICZENIA oo e

Wigksze powigkszenie Uzyskata grupa ...

Zadanie 6. (0-3)

Przeprowadzono doswiadczenie badajace wplyw braku $wiatta na wzrost rosliny. Na podstawie
analizy rysunkoéw obrazujacych przeprowadzone doswiadczenie okresl:

6.1. Na ktorym rysunku A czy B przedstawiono probe badawcza i uzasadnij swoj wybor podajac
jeden argument.
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Rysunek A Rysunek B

Ryciny Ksigzka nauczyciela Materiaty dydaktyczne do biologii dla szkoty podstawowej, klasa 5, Nowa Era

Proba badawcza rysunek ................... :

6.2.Sformutuj hipotez¢ do doswiadczenia.

HIPO EZA oo



Zadanie 7. (0-4)

Rozmnazanie to proces warunkujacy istnienie organizméw na Ziemi. Na rysunkach przedstawiono
rézne sposoby rozmnazania bezptciowego. W wykropkowane miejsca pod kazdym rysunkiem wpisz
nazwe przedstawionego sposobu rozmnazania.

Ryciny 1-3 Ksigzka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 5, Nowa Era
Rycina 4 https://biologhelp.pl/matura/grzyby

Zadanie 8. (0-3)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe lub F — jesli jest fatszywe

Bakterie to jednokomédrkowe, bezjadrzaste organizmy. P F
Wirusy to organizmy stanowigce odrebne Krolestwo. P F
Protisty to organizmy, ktore nie tworzg typowych tkanek. P F

Zadanie 9.(0-3)
Drozdze to grzyby wykorzystywane w gospodarstwie domowym migdzy innymi do wypieku ciast.
Uzupelnij ponizsze zdania skreslajac btedne informacje.

Ciasto drozdzowe wyrasta dzigki temu, Ze w komorkach drozdzy zachodzi proces (oddychania
tlenowego / fermentacji).

Substratem w tym procesie jest (glukoza / tlen), a produktami (dwutlenek wegla, woda, tlen |
dwutlenek wegla, alkohol, energia)



Zadania 10. (0-3)

Kietkowanie nasion odbywa si¢ w okreslonych warunkach. Na dwoch szalkach nrl i nr 2 wysiano po
20 nasion rzezuchy. Szalki umieszczono w jednakowych warunkach (Swiatto, temperatura) i podlano
jednakowsa ilo$cig wody. Przez nastepne 5 dni badano wptyw wody na proces kietkowania nasion.
Na szalce nr 1 nasiona codziennie byty podlewane, a na szalce nr 2 nie byty podlewane w ogole.

10.1 Okresl, ktora szalka nr 1 czy nr 2 stanowita prob¢ kontrolna.
Probakontrolna ...

10.2 Sposréd ponizszych hipotez (A — D) do przeprowadzonego doswiadczenia wybierz
i podkresl wszystkie prawidtowo sformutowane.

A) Czy woda wptywa na kietkowanie?

B) Wpltyw wody na kietkowanie nasion.

C) Woda wplywa na kietkowanie nasion.

D) Woda nie wptywa na kietkowanie nasion.

Zadanie 11.(0-4)
Na ponizszych rycinach przedstawiono rosliny nalezace do paprotnikéw i mszakoéw. Na podstawie
cech zewngtrznych widocznych na rycinach rozpoznaj te rosliny i podpisz je wybierajac nazwy
sposrod ponizej podanych:

Mmech, widtak , papro¢, skrzyp
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Ryciny Ksigzka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 5, Nowa Era

Zadanie 12. (0-4)

Nicienie zyja we wszystkich typach $rodowisk wodnych i lagdowych oraz w organizmach roslin
I zwierzat. Wybierz i podkres§l zdania poprawnie charakteryzujace nicienia pasozytniczego — gliste
ludzka.

1) Jest rozdzielnoptciowa. 2) Oddycha tlenowo.
3) Samica jest wigksza od samca. 4) Nie ma uktadu pokarmowego.
5) Przechodzi rozwoj ztozony. 6) Oddycha beztlenowo.

7) Wystepuje U niej samozaptodnienie.



Zadanie 13. (0 - 5)

Srodowiskiem Zycia pierscienic sa zbiorniki wodne, gleba lub $ciotka. Prowadza one wolno zyjacy
tryb zycia, a tylko niektore sg pasozytami.

13.1. Sposrod podanych nizej cech wybierz i podkresl te, ktore stanowig przystosowania pijawek do
pasozytnictwa.

Pokrycie ciata §luzem.

Podziat ciala na segmenty.

Obecnos¢ przyssawek.

Otwor gebowy zaopatrzony w szczeki.
Wydzielanie substancji przeciwkrzepliwej.
Obecno$¢ szczecinek po obu bokach ciata.

nmoow>

13.2. Nazwij element budowy ciata dzdzownicy zaznaczony na rysunku strzatkg oraz podaj jego
funkcje.

Rycina Ksigzka nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 6, Nowa Era
Nazwa elementu ...........cooooiiiiiiiiiiiii,

Pelniona funkcja ...

Zadanie 14. (0 -6)

Drobnoustroje chorobotworcze takie jak wirusy, bakterie, pierwotniaki rozprzestrzeniaja si¢ roznymi
drogami.

14.1. Wéréd wymienionych chordob wywotywanych przez wyzej wymienione drobnoustroje wybierz
i podkresl, choroby przenoszone droga kropelkowa.

1) salmonelloza 7) AIDS

2) gruzlica 8) Covid -19
3) s$winka 9) malaria
4) roézyczka

5) tezec

6) grypa

14.2 Sposréd chordb wymienionych w zadaniu 14.1 wybierz tg, ktora jest wywolywana przez
pierwotniaka.

Nazwa choroby - ...



Zadania 15.(0-4)

Rysunek przedstawia budoweg zewnetrzng ryby. Wypisz 4 cechy w budowie zewnetrznej widoczne na
rysunku przystosowujace rybe do zycia w wodzie.

Rysunek Ksigzka nauczyciela
Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly
podstawowej , klasa 6, Nowa Era

Zadanie 16. (0-3)
Ponizsze rysunki przedstawiajg narzady oddechowe dwoch gromad kregowcow.

A, B.
Rysunek Ksigzka nauczyciela
Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly
podstawowej , klasa 6, Nowa Era

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja. Podkresl w kazdym nawiasie
wiasciwa odpowiedz.

Plazy oddychaja za pomoca narzadu przedstawionego na (rysunku A / rysunku B). Narzad ten

charakteryzuje¢ si¢ (workowatq | ggbczastqg ) budowa oraz (malq | duig) powierzchniag wymiany
gazowej.

Zadanie 17. (0-5)

Budowa skory jest przystosowaniem organizmu do $rodowiska w ktorym zyje. Na rysunkach
przedstawiono charakterystyczne dla réznych gromad kregowcow pokrycia ciata.

Rozpoznaj i wpisz pod rysunkami wiasciwe nazwy gromad krggowcow.

Rysunki https://www.womkat.edu.pl/resources/upload/konkursykuratoryjne/arkusze/Biologia/arch_biol_20032004_sz.pdf
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Zadanie 18.(0-3)
Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy tasiemca.

Czlowiek
Migso z wagrami — T Dojrzaly czlon z jajami

~ .

Swinia
18.1.Podkresl nazwe gatunku tasiemca, ktorego cykl rozwojowy przedstawiono na schemacie.
tasiemiec uzbrojony, tasiemiec nieuzbrojony, tasiemiec bgblowca

18.2. Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja podkreslajac
w kazdym nawiasie wlasciwe okre$lenia.

Swinia jest w tym cyklu rozwojowym zywicielem (posrednim | ostatecznym) poniewaz w jej ciele

rozwija si¢ ( postaé dorosta | larwa) pasozyta.

Zadanie 19.(0-4)
Na ponizszych grafikach zaprezentowano sylwetki roznych przedstawicieli ssakow.

grafika pixabay.com

Wybierz i podkresl cechy, dzieki ktorym mozna zaliczyé powyzsze zwierzeta do Ssakow.

1) Wytwarzanie tozyska podczas cigzy.

2) Gruba skora pokryta tuskami lub tarczkami.
3) Obecnos¢ pecherzykowatych ptuc.

4) Wystepowanie gruczotow mlekowych.

5) Oczy chronione powiekami.

6) Skora pokryta wlosami.



Zadanie 20. (0-3)
Zwierzgta zaliczane do Kreggowcow posiadajg pewne cechy wspolne. Wsréd wymienionych ponizej
cech podkresl te, ktore sg wspdlne dla wszystkich kregowcow.

1) Rozwdj prosty. 2) Obecno$¢ wewnetrznego szkieletu.

3) Pokrycie ciata wieclowarstwowa skora. 4) Obecnos¢ gruczotéw potowych i tojowych.
5) Dwuboczna symetria ciata. 6) Oddychanie za pomocg ptuc.

7) Statocieplnosc. 8) Jajorodnosc.

Zadanie 21. (0-5)

Na rysunkach przedstawiono fragmenty rodzimych gatunkéw drzew.

21.1.Rozpoznaj przedstawione na rysunku drzewa wpisujac w wykropkowane miejsca poprawng
nazwe rodzajowa.

Rysunek Ksigika nauczyciela Materialy dydaktyczne do biologii dla szkoly podstawowej , klasa 5, Nowa Era

21.2. Wskaz, na ktorych rysunkach przedstawiono rosliny okrytonasienne? Wybierz poprawng
odpowiedz zaznaczajaC X w okienku.

|:IA,B |:IC,B L] B,D L] C A

Zadanie 22. (0-10)

Organy ros$linne ulegaja modyfikacjom dzigki ktorym pelnig funkcje dodatkowe.

W tabeli przedstawiono przyktadowe modyfikacje organow roslin. Uzupelij tabela wpisujac
poprawne informacje.

Zmodyfikowany organ Nazwa organu, ktory ulegt Funkcja zmodyfikowanego
modyfikacji organu

Bulwa ziemniaka

Wasy winogrona

Ssawki jemioty

Kolce kaktusa

Pietka cebuli
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Zadanie 23. (0-3)
Rosliny okrytonasienne wytwarzaja kwiaty i owoce.
Sposrod podanych odpowiedzi (A-F) wybierz i podkresl cechy kwiatow zapylanych przez wiatr.

Pylek jest ciezki.

Okwiat jest zredukowany i bezwonny.
Pytek jest lekki.

Pylek jest sypki.

Pytek jest lepki.

Okwiat jest duzy, pachnacy i barwny.

mTmooOw>

Zadanie 24. (0-6)

U mszakow wystepuje przemiana pokolen.

24.1.Rysunek przedstawia budowg¢ morfologiczng mszaka. Zaznacz kotem i podpisz pokolenie
piciowe i bezptciowe przedstawionego na rysunku mszaka.

Rysunek Ksiqzka nauczyciela Materiaty dydaktyczne do biologii dla szkoty podstawowej , klasa 5, Nowa Era

24.2 OKresl, ktore pokolenie plciowe czy bezplciowe dominuje U mszakow. Swoja odpowiedz
uzasadnij podajac jeden argument.

Dominujace POKOIENIE ........ouiiuiiti i e

UzZaSa0N NIE oo
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Brudnopis

12



